无锡市河埒中学化学竞赛辅导卷(三)
一、选择题

1、 既能表示一种元素，又能表示一个原子，还能表示一种单质的是

A、Na+    B、H     C、Hg    D、H2

2、 下列粒子中质子数与电子数都相等的一组是

A、Cl-与S2-  B、Na+与NH4+  C、Mg2+与Al3+  D、Ne与H2O

3、 下列物质中可能含有两种元素的是

A、单质   B、氧化物    C、化合物    D、混合物

4、 下列粒子可能带正电荷的是

A、质子   B、中子   C、电子    D、离子

5、 构成原子的的粒子是

A、质子和中子        B、质子和电子

C、原子核和电子      D、原子核和质子

6、 决定元素种类的是

A、中子数   B、质子数  C、电子数   D、质子数和中子数的和

7、 决定元素化学性质的是

A、质子数   B、电子数  C、中子数   D、最外层电子数

8、 水、过氧化氢、高锰酸钾、氧气中都含有相同的

A、氧分子   B、氧原子  C、氧气     D、氧元素

9、 下列各组物质的相对分子质量相等的是

A、H3PO4  H2SO4  B、H2O  H2O2  C、N2  Ar  D、CO2  CH4

10、相同数目的H2O和H2O2两种分子，含相同数目的

   A、氧元素   B、氢原子  C、氢分子   D、氧原子

11、人体细胞中含量最多的元素是

   A、 Ca    B、 C   C、 O    D、 H

12、某药瓶的标签上对所含的成分有如下说明：每100g药片中含碘15g，铁1.2g，镁6.5g，锌0.15g，锰0.1g，这里的成分是指

A、分子   B、元素   C、单质    D、化合物

13、下列物质中属于纯净物的是

   A、水蒸气   B、空气   C、天然气   D、汽车尾气

14、O2不能表示

    A、氧气                          B、一个氧分子
C、每个氧分子有两个氧原子构成    D、氧原子

15、分子和原子的主要区别是

    A、分子体积大，原子体积小 

B、分子质量大，原子质量小

    C、分子间有空隙，原子没有 

D、在化学变化中，分子可分原子不可分
16、从第十二届奥运会以来，开幕式都要举行隆重的火炬接力仪式。其燃料是丁烷（化学式为C4H10）它燃烧时，火苗高且亮，即使白天，在二百里以外也能清晰可见。下列关于丁烷的叙述中，错误的是

A、 丁烷由碳氢两种元素组成 B、丁烷中碳氢元素的质量比是24：5

B、 丁烷有4个碳原子和10个氢原子构成 D、丁烷分子由碳、氢原子构成。

17、若用“  ”表示氢原子，用“     ”表示氧原子，则保持水化学性质的粒子可以表示为：

A、      B、          C、           D、

18、下列符号中，表示的意义最少的是

A、2Cu   B、H2   C、H2O     D、Si

19、下列物质中，铁元素的质量分数最高的是

A、FeO   B、Fe2O3    C、Fe3O4     D、FeS
20、在NH4Cl，NH4NO3，CO(NH2)2三种化肥中，氮元素的质量分数由高到低的顺序排列的是

A、NH4Cl，NH4NO3，CO(NH2)2    B、NH4NO3，NH4Cl，CO(NH2)2

C、CO(NH2)2，NH4NO3，NH4Cl    D、NH4NO3，CO(NH2)2，NH4Cl
21、1999年诺贝尔化学奖获得者艾迈德.泽维尔，开创了“飞秒化学”的新领域，是运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能，你认为该技术不能观察到的是

A、化学变化中反应物分子的分解    B、反应中原子的运动

C、原子核内部的结构              D、化学变化中生成物分子的形成。

22、1998年中国十大科技成果之一是合成纳米氮化镓。已知镓（Ga）原子结构示意图为，氮原子结构示意图为，则氮化镓的化学式是

A、Ga3N2   B、Ga2N3   C、GaN   D、Ga5N3
23、我们每天都要喝水用水，水是一种

A、元素   B、单质   C、化合物    D、混合物

24、等质量的CO和CO2中，碳元素的质量比为

A、1：1    B、11：7  C、7：11   D、11：14

25、质量相同的四种气体：H2，O2，N2，CO2，所含分子数目由小到多的顺序是

A、H2，O2，N2，CO2        B、CO2，O2，N2，H2
C、H2，N2，O2，CO2        D、O2，CO2，N2，H2

二、填空题

1、 用化学符号表示：2个氮原子​​​​______;一个硫酸根离子_______;

硝酸银_________氢氧化钙_________

2、 大麻是对人体危害极大的毒品之一，其化学式为C21H30O2，它有____种元素组成，每个分子中所含原子总数______,相对分子质量为________

3、 正确书写化学式的依据是：（1）化合物均有______组成，形成化合物的元素有固定的_____​​​​______。（2）在化合物里_______________等于零。

4、 写出下列化学式的名称。

Na2O________,Hg_______,NO2_________,P2O5________,Fe3O4_________

NaOH________,CaCO3_______,Cu2O________,FeCl2_______KHSO4_____

5、 原子核外有____层电子，原子核内的质子数为______，最外层上有___电子，属于______元素，在化学反应中易______电子，成为___离子，符号为______。

6、 Fe,Fe2+,Fe3+三种粒子具有相同的_____数，因而都属于_____元素，但它们的化学性质________（填相同或不相同），这是因为它们的最外层_______不同。

7、 结构示意图为的粒子，当X=10，其粒子的名称叫________；当X=8时，其粒子的符号为________。当X=11，其粒子的符号为_______。其中离子间由于______作用而形成化合物的化学式为______，名称叫________。

8、 标出带点元素的化合价并写出物质的名称

H2______;CuO________;Cu2O________;FeCl3_______;FeCl2________

Cu______;KMnO4________;NH3_______;CO________;CO2_________

9、 有一种碳的氧化物，其中碳元素与氧元素的质量比为3：4，则此碳的氧化物中碳元素的化合价为_______价，氧化物的化学式为​​​__________

10、等质量的CO和CO2中，碳元素的质量比为______；当CO和CO2中含有相同的氧元素时，CO和CO2的质量比为_________。

11、由（NH4）2S，（NH4）2SO4，（NH4）2HPO4组成的混合物中，已知氮元素的质量分数为28%，则混合物中氧元素的质量分数为____________

12、某元素R的氯化物的化学式为RCl3，若在化合物中R的化合价不变，R的氧化物的化学式为________，R的氢氧化物的化学式为__________

13、写出下列元素的符号：

液态金属元素____________；相对原子质量最小的元素__________

地壳中元素含量第二的金属元素_________

空气组成中含量最多的气体的元素_________

14、写出下列化学符号表示的意义

O___________________________;O2____________________________

2O_______________;3Al3+_____________;4O2____________________

15、说出下列符号中“２”的意义

2Ａl______________;N2__________________

H2O___________________;2H2__________,______________________

5Cu2+___________________________;
16、有Ｘ、Ｙ、Ｚ、Ｗ四种元素，Ｘ元素的单质是最轻的气体，Ｙ元素的原子第二层上的电子是第一层电子数的３倍，Ｚ+的核外电子排布与氖原子的相同，Ｗ元素的原子有三个电子层，第一层和第三层电子数之和比第二层电子数多１。

（1） 写出四种元素的名称

Ｘ________Y​​​​_________Z________W_______

（2） Ｘ、Ｙ形成的化合物的化学式为___________,

Ｚ、Ｗ形成混合物的化学式为____________

（3） 写出Ｘ、Ｙ元素形成的化合物所发生的分解反应：

______________________________________　

